

LA VERDAD

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Burgos: Un mes una peseta.
Fuera: Un trimestre 3,75 id.
Ultramar y Extranjero, un año 25 pesetas.
Número suelto 5 céntimos.

DIARIO CATÓLICO,

CON CENSURA ECLESIASTICA.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Administración del Periódico,
Centro Católico, Lain-Calvo, 16.

Anuncios, Comunicados, y Esquelas, precios convencionales.

SIN COMPETENCIA.

EN LAS ZAPATERÍAS
de

ANTONINO GUTIERREZ Y PEREZ,

Plaza Mayor, 49, y Paloma, 26,

hay un gran surtido de Calzado de todas clases y formas, con un 20 por 100 de rebaja, en sus clases.

1000 pesetas á la persona que acredite de dicho calzado tiene cartón en la palmilla, contrafuerte ó tacón.

FERRETERÍA

DE

Sobrinos de JULIAN MARCOS,

Mercado, núm. 14. (frente al Hondillo).

Almacenes de hierro, acero, camas inglesas y del país, colchones metálicos, herramientas, puntas, tachuelas y clavos.

Esta casa tiene el único depósito de los acreditados hierros y aceros de la fábrica de Barbadillo de Herreros; aunque la propiedad que ella corresponda á los señores «Hijos de Julian Marcos», como estos se la han cedido á de anunciantes, por convenio especial, por diez años que terminan en 1993, durante este periodo pertenece la posesion y disfrute de dicha fábrica á «Sobrinos de Julian Marcos» los son los verdaderos fabricantes de referidos hierros y aceros, advirtiendo que con sus conocimientos han mejorado la elaboracion de los mismos haciendoles reunir condiciones superiores á los anteriores.

Siempre barato.

CLASES DE MATEMÁTICAS POR

D. SEBASTIAN CARSI,

y

D. SALVADOR NAVARRO.

CAPITANES DE INGENIEROS,
Plaza de Santander, número 10.

VIUDA DE LANDIA Y SOBRINO,

BURGOS.

Tabla machiembrada pino rojo de 1 pulgada de grueso, el metro cuadrado pesetas 1.95.

Calhidraulica legítima de Zumaya, saco de 69 kilos con envas, uno pesetas 3.50.

Listones para cielo raso, yesos de todas clases, carpinterías, molduras, etc., á precios económicos.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA

CARRERAS MILITARES

DIRIGIDA POR LOS CAPITANES DE ARTILLERÍA **SABATER y ESTRADA,**
PROFESOR QUE HA SIDO DURANTE OCHO AÑOS DE LA ACADEMIA G. MILITAR.

Las clases empiezan en 1.º de Agosto.

Los ocho alumnos presentados á examen por esta Academia, han terminado todos los ejercicios con gran lucimiento.

- D. José Rozas Fernandez Artillería.
- » Santos Rodriguez Cerezo idem.
- » Gaspar Hesse y Saez Infantería.
- » Julio Audueza y Zabache idem.
- » Enrique Hidalgo García idem.
- » Ricardo Martínez Herreros idem.
- » Antonio Fernandez Cuevas idem.
- » Adolfo Medina Admon. Militar.

El alumno D. Santos Rodríguez, se presentó primero en Infantería terminando sus ejercicios brillantemente.

Cuatro de nuestros alumnos ya aprobados han cursado solamente once meses; hecho digno de la mayor consideracion, toda vez que hoy están aumentadas considerablemente las asignaturas de ingreso y que todas las Academias fijan como minimos dos años.

Se admiten alumnos en cualquier época del año.

Para informes, dirigirse á **D. Antonio Sabater,** Espolon, 14.-4.º—Burgos.

LA VERDAD.

BURGOS 20 DE AGOSTO DE 1894.

Antaño y Hogaño.

¡Cómo han cambiado las cosas de los hombres en lo que vá de siglo! Si nuestros padres levantáran la cabeza quedarían estupefactos, al observar, las tendencias, los propósitos, los afanes de las gentes de hoy.

Aquellos hombres de Dios que se prestaban el dinero á *pucheradas* y que á *pucheradas* se lo devolvían, ¿cómo habían de comprender los procedimientos de hoy en semejantes operaciones? Ahora no se presta una peseta sin fianza; ha de haber quien responda para que la cantidad prestada no se pierda. Ni aún la firma de un hombre honrado tiene fuerza para algunos; porque la firma se niega, si..... el hombre muere, por suponerla suplantada.

Antaño se hacia calceta, las veladas de invierno; se hilaba el cáñamo y el lino; y se tejía en el telar de enfrente la ropa blanca de que estaban atestados los armarios, y que no acababan tres generaciones. Hogaño los adelantos de la industria abaratan los productos, que están al alcance de todas las fortunas. Hace un siglo, el viaje de un individuo á la corte era acontecimiento que preocupaba á una familia. En estos tiempos, la facilidad de comunicaciones acorta las distancias, y pone en contacto las razas, y utiliza un continente las ideas los inventos de otro continente.

Siempre ha habido pecados; siempre ha habido crímenes; siempre ha habido seres desgraciados de instintos aviesos; que han sido como excrecencias que debían epararse ó extir-

parse, si la sociedad ha de vivir tranquila, si el hombre ha de poder ejercitar sus aptitudes, sin zozobras ni sobresaltos, y amparado en sus derechos por los poderes. Pero nunca ha habido lo que hoy por donde quiera se advierte: *El qué se me dá á mi*, que es el pecado de la época. *El qué dirán* preocupa á muy pocos.

No renegamos del progreso. ¿Cómo hemos de renegar, si es ley de la humanidad? Dios ha hecho al hombre perfectible, y debe éste por lo tanto realizar los designios divinos. Pero decimos, y diremos siempre, que cien veces más que un pueblo ilustrado, vale un pueblo bueno. No, no está el progreso material en armonia con el progreso moral. Sucede con esto lo que con la gimnástica. ¿Quién duda que la gimnástica desarrolla los órganos del cuerpo que les dá vigor y fuerza? Pero nadie puede negar que los ejercicios gimnásticos son insuficientes para servir de contrapeso al vicio que cunde, roba las fuerzas y mata al individuo. Sin vicios, ¡magníficos son estos ejercicios! Con ellos, ni se conocen sus efectos. El progreso sin virtudes despierta afanes que no todos pueden ver satisfechos. Una taza de vino, que costaba un ochavo, era antes suficiente al jornalero; no dado á la embriaguez; hoy con las alforjas al hombro, puede un bracero apurar una taza de café y una copa de rom, por que el café y el rom se han hecho accesibles á todas las clases sociales. Tal cosa vale poco y puedo adquirirla, dice uno, y tal otra, también; y muchas, muchas pueden obtenerse por poco dinero. ¿No las obtienen los demás? Una, pase; y dos, lo mismo; pero todas es imposible. ¿Qué salario, qué jornal qué haber puede con todas? seis mil reales eran antes un gran sueldo. ¿Qué puede vivir ahora con mil quinientas pesetas, si son tantas las necesidades que se han

creado, y tantos los deseos de satisfacerlas?

Así es que enriquecemos en el objetivo de los más, enriquecerse relativamente. No quiero, dice el labrador, que mi hijo sea *burro de carga*, y lo mismo se expresa, hablando de su oficio, el albañil y el carpintero, y todos. Que aprenda es necesario; no, precisamente para saber, si no con el fin de que se cree una posición desahogada. ¡Cómo si la sociedad hubiese de componerse solo de hombres de letras, y como si las letras hiciesen hoy rico al hombre! Y esta posición no se ambiciona para la vejez; es necesario disfrutarla á los treinta años. *El que á los cuarenta no es rico dicen muchos, á los cuarenta y uno que se llame borrico*. De aquí el que haya tantos que á la flor de la vida, si fueron comerciantes ó industriales se coman tranquilamente sus ahorros, cuando aun no se han mermado, ni su inteligencia, ni sus fuerzas, para la realización de sus respectivos negocios. De aquí que muchos no *escachen* yeso, si son albañiles, ni cepillen madera, si son carpinteros; concretándose á dirigir é inspeccionar las obras que, por sus manejos, más que por su ilustración y méritos, se les han encomendado.

Ganar mucho, para proporcionarnos las comodidades que el mundo nos ofrece.... Esto es lo natural, dentro de tal estado de cosas. Lo raro sería que no sucediera así. No probar la miel, cuando nos la ponen en los labios, y decir «no la pruebo porque me hará daño,» es mucha virtud que regularmente no se tiene.

Por tales motivos nos explicamos el juego, la lotería, el comercio ilícito, la usura y el monopolio, en todo y para todo. Así nos explicamos tantos políticos sin fé en sus ideas, tantos aspirantes á empleados y tantos cambios y tantas evoluciones, como del cambio, de la evolución resulte lucro seguro y gordo. Y hasta nos explicamos tantos y tantos imozales hetes que exponen sus vidas en una plaza de toros, seducidos por los ocho ó diez mil reales que las escasas notabilidades taurinas ganan en una tarde. Esto ahora que muy pronto veremos multiplicarse los pelotaris, si á las gentes superficiales y veleidosas no les da por inclinarse á otra diversión que no se haga de moda, y disimule, como los frontones, la criminalidad del juego de resto.—C. D. G.

La sucursal de "El Motin."

La Correspondencia de España se ha salido de madre; y como, según parece, el negocio de los *avisos útiles* vá de capa caída, ha inventado otro género de *tercerías* que van á dar quince y raya á aquellas en que había conquistado inclito renombre y fama.

La cosa tiene más miga de lo que parece, y consiste en que *la competente* se ha metido á librero para solaz y recreo de sus lectores.

El diario noticiero lo anuncia en los siguientes términos:

«Con objeto de proporcionar á nuestros suscritores y habituales lectores amena y barata lectura, durante los meses de verano, hemos adquirido cantidades de importancia de las obras que á continuación se relacionan, y en las cuales encontrarán nuestros lectores una gran economía.... etc., etc., etc.»

Y hé aquí á *La Correspondencia* convertida en sucursal de *El Motin*, con el sano propósito de *amenizar los meses de verano*; porque entre todas las obras que recomienda y anuncia, no hay una sola que pueda ponerse en manos inocentes; pero en cambio hay muchísimas (la mayor parte) condenadas por la autoridad eclesiástica, ofensivas á la moral y á las buenas costumbres y verdaderamente nauseabundas.

Baste decir que la lista de obras la inaugura Belot con sus *escogidas* novelas, que, en punto á pornografía, nada tienen que envidiar á las de Paul de Koch, y quizá las excedan en mala intención, y la cierra Zola con todos los horrores y bestialidades de *Germinal* y *La Tierra*, que, por razones de higiene (ya se sabe que son las únicas que pueden hacerse valer en las naciones civilizadas), han sido prohibidas y exterminadas de Alemania, Bélgica, Rusia y de la misma Francia.

Es inútil llamar la atención de las autoridades sobre estos centros de corrupción, de más fatales resultados que los puntos infecciosos desde donde puede venirnos la epidemia cólera; pero queremos imaginarnos que aún pueden hacer mella nuestras leales advertencias en el ánimo de tantos padres complacientes y de tantos infelices de toda clase y condición, que al descuido y sin preocuparse de lo que les importa, pagan y ayudan y propagan esta casta de periódicos noticieros.

Porque de seguir por ese camino, va á llegar muy pronto el día en que el diablo, en perpetua vacación, se dedique á coger moscas con el rabo; porque le darán hecho todo el trabajo la malicia de los periódicos *noticieros* y la estulticia de las gentes *despreocupadas y complacientes*.

(*El Siglo Futuro.*)

CARTA DE MADRID

Sr. Director de LA VERDAD

Madrid 19 de Agosto de 1894.

Muy señor mio y estimado amigo:

Los moros vuelven á las andadas predicaciones del Santón de la Puntilla, por lo visto, dan resultado entre los riffeños. Así lo dá á entender un periódico tan autorizado como «el Ejército Español», que pasa por órgano autorizado del ministro de la Guerra.

Cuando se suponía que no habria dificultad alguna para la demarcación de la zona neutral se entera la gente que los moros están llevando materiales para la reconstrucción de la mezquita de Sidi-Auriach, enclavada en aquella, á ciencia y paciencia de nuestras tropas.

Esto hace temer un nuevo conflicto en Melilla, dado el fanatismo de que se hallan influidos los riffeños; pero afortunadamente, en esta ocasión el Gobierno, adelantándose á los acontecimientos, ha puesto el hecho en conocimiento de nuestro ministro en Tánger, encargándole mucha actividad, á fin, de que en breve, quede señalada la fecha para llevar á cabo la demarcación de límites, y enviar á Melilla al general Martínez Campos.

¿Accederán los riffeños de buen grado á evacuar la zona neutral?

Es, por lo pronto problemático; pero preveyendo las contingencias que pudieran surgir, han celebrado estos días frecuentes entrevistas los ministros de Estado y de la Guerra, para marchar de acuerdo en una cuestión que tanto nos afecta.

Hasta la hora de escribir estas líneas no se había recibido todavía contestación alguna del marqués de Potestad Forari, al Telegrama del Sr. Moret, contestación que el gobierno espera con verdadera impaciencia para determinar lo que proceda.

—Esta tarde fué objeto de no pocos comentarios el nuevo aplazamiento, que ha sufrido el tantas veces anunciado Consejo de Ministros.

Muchos no se explicaban este aplazamiento atribuyéndolo á rozamientos surgidos en el seno del gabinete, no faltando tampoco quien creyera que el Consejo dependerá

de una conferencia que, según se dice, se proponen celebrar los señores Castelar y Sagasta.

Los ministeriales niegan fundamento serio á uno y otro rumor que creen meras invenciones de verano.

Según se aseguraba esta tarde el Señor Sagasta se propone convocar á sus compañeros de gabinete para mañana, si antes recibe contestación á una pregunta que ha hecho telegráficamente al Sr. Groizard.

—El Sr. Sagasta (D. José) continúa muy mejorado del ataque que ha sufrido, volviendo hoy á abandonar el lecho.

A juzgar por lo que se dice, confían los facultativos en que el enfermo quedará restablecido por completo en esta semana, á no sobrevenir alguna complicación que por hoy no se espera.

En este caso, es probable que en esta misma semana salgan el Sr. Presidente del Consejo para San Sebastian y el médico, Sr. Enriquez para Beteú.

—Las noticias recibidas esta tarde de Marsella confirman que siguen ocurriendo de cuatro á seis casos diarios de cólera y que estos casos no presentan gravedad para temer que la epidemia adquiera caracteres graves.

—En la vía férrea de la sección de Villeda á Aviles ha ocurrido un desprendimiento de tierras habiendo quedado interceptada la vía, siendo por lo tanto necesario hacer trasbordo.

Se cree que hoy mismo quedará expedita pues se trabaja con gran actividad.

—Personas bien informadas del partido carlista aseguraban esta tarde respecto á la dimisión del Sr. Mañiques de Cerralbo que no solo D. Carlos no se la admitirá sino que este no insistirá en ella para evitar las dificultades que esto podría ocasionar en la marcha del partido.

—Los telegramas del extranjero recibidos esta tarde carecen por completo de interés.

—La Republica del Perú proyecta un empréstito para atender á necesidades urgentes del país.

—En el Bolsin no se han hecho esta tarde operaciones.

Suyo afectísimo

El Corresponsal.

Desde Pradoluengo.

Pradoluengo 19 de Agosto de 1894.

Sr. Director.

Mi querido amigo: Ayer le decía que me había propuesto decir algo sobre el Circulo Católico de Obreros de esta población hoy cumplo mis compromisos del mejor modo que puedo, porque en fiestas no es el tiempo más á propósito para escribir una carta.

El Circulo Católico de obreros de Pradoluengo creado como otros de su índole para

mantener la moralidad en esta clase de la sociedad a la vez que instruir y proporcionarla honesto recreo, se inauguró como decía ayer el 1.º de Enero del corriente año en un punto el más céntrico de la población.

Para cumplir estos elevados fines se invitó a los celosos sacerdotes de esta población a dar conferencias sobre puntos religiosos y se abrieron escuelas en las que se daban y se dan conocimiento de las materias que se conciben de utilidad para los socios; y se preparó hasta con lujo un salón a donde pueden concurrir los obreros a solazarse en honesta recreación los días y horas que descansan de su rudo trabajo.

Contiguo a este amplio salón está el gabinete de lectura, sobre cuya mesa he encontrado revistas eminentemente religiosas, revistas en las que prescindiendo de toda pasión política se inculcan solamente las verdades de nuestra sacrosanta Religión y algunas otras recreativas, cuya lectura proporciona al alma el placer puro de la virtud y del bien obrar. Con verdadera satisfacción he notado que allí no tienen cabida periódicos políticos de ninguna clase, siguiendo de esta manera las excitaciones de nuestro santo Padre que desean se den de mano a todas las pasiones políticas para dedicarse con todo ardor y empeño a defender los intereses de la Iglesia.

De cómo ha cumplido el Circulo esta elevada misión dan testimonio público los cuarenta jóvenes obreros que con una esmerada puntualidad han asistido durante todo el tiempo a las escuelas nocturnas, consiguiendo notables progresos en la instrucción, siendo varios los alumnos que gracias a esta escuela y a su trabajo incesante han aprendido a leer y escribir.

El muy celoso Presidente del Circulo don Adauto Sevilla cuyo nombre me complace en publicar como prueba bien insignificante del gran aprecio que me han merecido sus constantes y muy difíciles trabajos en beneficio de la sociedad que representa, comprendiendo perfectamente los males que a la niñez se proporcionan, suspendiendo las tareas escolares, aun a costa de un trabajo que no se propuso al constituirse, el Circulo ha abierto escuela para los hijos de los socios, pero como la caridad y el bien son difusivos, claro está que esta escuela que en un principio se creó con la limitación antes indicada, ha abierto sus puertas a cuantos niños quieran acudir a ella.

Cierto que en tan árdua tarea ha dispuesto de la valiosísima cooperación del joven alumno de Derecho de la Universidad de Valladolid, hijo de esta noble villa D. Salvador Martínez Mingo y de otros jóvenes seminaristas entusiastas todos por la prosperidad del Circulo.

No se le oculta a V., amigo mio, que para llegar al envidiable estado de prosperidad en que hoy se encuentra el Circulo han tenido que vencerse dificultades no pequeñas, pues en los planes de la Divina Providencia ha entrado siempre el probar lo bueno y consolidarlo por medio de la lucha y de obstáculos que aunque humanamente y contando solo con lo que el hombre puede son insuperables con la gracia divina se vencen fácilmente y se salvan cuantos escollos se opongan a su marcha.

Verdad es que Pradoluengo villa en que las prácticas piadosas y las enseñanzas de la Iglesia han echado hondas raíces ha sabido en su casi totalidad corresponder a los beneficios que pueden esperarse de un Circulo Católico prestandole su decidido apoyo así y todo menester ha sido toda la energía todo el carácter y la dirección y prudencia de su Presidente.

Pero dejemos a un lado notas tristes y fijámonos en el estado de prosperidad en que hoy se encuentra este centro de moralidad, instrucción y recreo no puedo menos de felicitar en primer término a esta culta villa, porque ella es quien ha de recibir directamente los beneficios innumerables que proporcionan asociaciones de esta naturaleza, pues si en todas partes son útiles en aquellas poblaciones cuya vida consiste en la industria principalmente, son absolutamente precisas. Los obreros de los talleres son el blanco a donde se dirigen los tiros de las sectas impías y en ellos procuran hacer presa para lanzarlos después a la realización de sus impíos y descabellados propósitos cuyas recientes manifestaciones aterran a la humanidad.

Felicito de todo corazón al Sr. Presidente, que con su claro talento y un tino especial juntos con una aferrada persistencia en sus habilitados propósitos dedica su atención preferente a desarrollar y consolidar de una manera estable y duradera esta fuente de riqueza espiritual.

Reciban también mi entusiasta felicitación los profesores que con generoso desprendimiento han acometido gustosos la ardua tarea de llevar la instrucción a esa clase que solamente en los primeros años de su vida cuando más ha podido disfrutar de las incomparables ventajas que con la instrucción adquiere el hombre.

No olvidaré a ninguno de los demás socios mi enhorabuena a todos pues cada uno contribuye en la manera que lo permiten sus fuerzas a separar de este noble pueblo y alejar de él esa horrorosa tempestad, que se cierne sobre nuestras cabezas y de cuya presencia son señales tristísimas esos inculcables delitos perpetrados en presencia de la sociedad entera y que la hacen oscilar sobre sus cimientos.

He cumplido mi compromiso, amigo mio, y del desorden de estas ideas culpe V. a las circunstancias en que se encuentra su amigo que le quiere

GIMENO LLUREÑEZ

Cartas de veraneo. DESDE CESTONA.

Cumpliendo mi promesa de darle cuenta de mi excursión veraniega, le escribo esta desde este Establecimiento Baleario, que se encuentra en la actualidad concurridísimo pasando de 250 los bañistas que hacen uso de estas salubres aguas.

Con objeto de no ser pesado enumeraré a las personas más distinguidas que se encuentran en esta, Contraalmirante Sr. Topete, Marqueses de Donadio y Castelfuente, Conde de Torrepaudo diputado puerto riqueno, señora del Subsecretario del Ministerio de Estado el conocido arquitecto Sr. Grases y su señora y los Sres de Burreales, Oliaga, Borregon, Bayo, Castetó, Sras. Dobos, Trujidor, Puente, Carton, Urguola, Almendora, la Riva, Rujs Ruiz, Guerra diputado a Cortes por Tafalla, Acasto Aja, Caracul, Rodondo, Vargés, Hector Doctores, Ocaiz, Burgos y otros muchos.

La vida en este balneario es muy animada y su digno médico director D. Justo Jimenez de Pedro es muy querido por los bañistas que tienen mucha fé en su reconocido talento profesional.

Los dueños de este Establecimiento señores Echaide, reconociendo que es insuficiente el actual Hotel, han levantado un monstruoso edificio enfrente del actual, capaz para 200 bañistas que quedará terminado para el año próximo siendo muy preciso porque hoy en la temporada muchos bañistas no encuentran en donde alojarse.

El nuevo Hotel es obra del célebre arquitecto Sr. Grases, que es quien hizo el Palacio de la Equitativa de Madrid.

El tiempo es muy desigual siendo la lluvia constante molestando mucho a los bañistas.

Me dicen que en toda la costa desde Bilbao a Zarauz venia la epidemia del sarampión por lo que muchas familias se han retirado a San Sebastian o al interior.

Mañana o pasado saldré para San Sebastian desde donde le escribiré con cuanto ocurra digno de contarse y le telegrafiaré lo mas saliente.

Marcha mucha gente a las corridas de Bilbao.

Sin más por hoy se despide de usted Su afectísimo,

M. B.

Agosto 19.

Interesa mucho a las familias que hayan de enviar sus hijos a seguir carrera a Madrid, conocer las excelentes condiciones que ofrece la academia de estudios superiores de S. Rafael, establecida en la casa-palacio Florin 2, duplicado principal, (junto al Congreso).

En dicho centro, a la vez que se atiende a la instrucción de los jóvenes, se fomentan sus sentimientos religiosos procurando por todos los medios posibles perfeccionar su educación moral.

En ella se cursan las carreras de ciencias, Derecho y estudios preparatorios para las militares y de Ingenieros civiles y Arquitectos. Se obtienen datos de ella, pidiendo reglamentos y prospectos por correo.

LA VIRGEN DEL CARMEN Y LA TRIPULACION DE LA «NAUTILUS»

«La Monarquía» del Ferrol dice que en el largo rato que estuvieron hablando sus redactores con el Sr. Villamil, comandante de la «Nautilus», y después de elogiar éste con entusiasmo de marino y con cariño de padre a la tripulación de la corbeta, le dijeron:

—Mañana se celebra una función religiosa, costada por el Circulo Católico de Oceros, en acción de gracias a la Virgen del Carmen por el feliz arribo de la «Nautilus.»

Y contestó el Sr. Villamil con fervoroso entusiasmo:

—Gracias a su protección volvemos. «¡Si supieran ustedes cómo consuela y fortalece saber que está uno bajo su amparo!»

El conocido escritor Sr. Peña y Goñi, en un artículo que dedicó al regreso de la corbeta, dice lo siguiente:

«Al ver al comandante de la «Nautilus» al lado de doña Cristina, me puse a pensar. Pensé inmediatamente en la Virgen del Carmen.

Había salido del Ferrol hace diecinueve meses, después de celebrarse en el Seijo piadosa y conmovedora ceremonia, que colocara a la «Nautilus» bajo la protección de la Virgen del Carmen.

El comandante, el segundo, los oficiales todos llevaban en sus camarotes, como un amuleto, «Stella maris», la imagen bendita de la Madre de Dios.

Ella los ha guiado con solicitud amorosa a través de los terribles escollos que han tenido que salvar; ella los ha confortado durante las espantosas noches del Océano Indico, cuando el barco era juguete de los tiempos, y el comandante caía sin sentido, derribado por un golpe de mar; ella los ha acompañado en los huracanes y en las bonanzas, presenciando desde el cielo los actos heroicos que los «reporters» no pueden instrumentar, y quedan allá, muy lejos, entre el fragor de las olas y los silbidos del viento, en la oscuridad horrible donde no llegan los periódicos; ella, en suma, les ha servido de norte en la expedición gloriosa, y los ha devuelto sanos y salvos al hogar.

NOTICIAS GENERALES.

El día 22 del presente mes y hora de las doce de la mañana se venderá en pública subasta, en el Juzgado de esta capital una escopeta de caza tasada en una peseta cincuenta céntimos, para hacer efectivas con su valor las responsabilidades pecuniarias impuestas a Ramon Reunacio y Gonzalez en el juicio verbal que se le siguió por infracción de la ley de caza.

Creese que probablemente llegará a esta capital el viernes próximo el Excmo. é Ilmo. señor arzobispo de esta diócesis, con este motivo se ha celebrado esta mañana un solemne Te-Deum en la Santa Iglesia Catedral.

Por el practicante de la Casa de Socorro le fué extraída del oído una aveja, al guarda de consumos Mateo Ruiz.

En la misma Casa de Socorro fueron curados; ayer, Miguel Alonso, de una herida contusa que le propinó una hermana suya, en una reyerta que tuvieron por cuestión de familia; Basilio Benito, de contusiones de poca importancia a consecuencia de un golpe que recibió en la Plaza de Toros, y esta mañana Andres Melgosa, de otra herida contusa en la región frontal, propia de una caída.

Por renuncia del Presbítero D. Nicasio Villanueva y Peña se halla vacante en la Santa Iglesia Catedral de Ceuta, una canongía, con cargo de Bibliotecario, y de predicar cuatro sermones en cada año, cuya provision corresponde a S. M. el Rey (q. D. g.) concluyendo el plazo para presentar las solicitudes el 4 de Septiembre próximo.

En el manicomio de Cadiz se ha realizado un terrible suceso. Al abrir una de las habitaciones donde dormían dos alienados, se encontró muerto a uno de ellos y al otro, con los síntomas de la mayor excitación, blandiendo un pedazo de fleje de acero lleno de sangre.

Entre varios loqueros consiguieron sujetar al loco poniéndole camisa de fuerza.

El muerto se llamaba Joaquin Roldan Esquivel y el matador Francisco Guerrero Tejada.

El consumo de carne en los días 1.º al 12 de Agosto de 1893 ascendió en San Sebastian a 62.908 kilogramos, en los mismos días del presente mes a 65.385 kilogramos.

Hoy, por tanto, un exceso de consumo en esta época del mes de 2.477 kilogramos de carne más que el mismo periodo del año pasado.

Y, otra de dos, ó esto significa que hay este año más gente ó más apetito.

Este aumento en el consumo representa un 4 por 100. En el mes de Julio representó el aumento de consumo de carne un 6 por 100 más que en igual mes del año pasado y respecto de otros artículos, como aves, frutas, legumbres, corderos etc., etc., un 8 por 100 de aumento.

Por asuntos de familia, anoche salió para Valladolid, el Ilmo. Sr. Presidente de esta Audiencia D. Bernardo Ayllón.

Mañana en el tren exprés de las cinco de la madrugada, llegará a esta capital el Señor Ministro de Gracia y Justicia, hospedándose en casa del Excmo. Sr. D. Antonio Martínez Acosta.

TRIBUNALES.

Señalamiento para el día 21.

Sala de Vacaciones.—Juicio oral procedente del Juzgado de Aranda de Duero contra Pablo San Miguel y Felipe Perez Nuñez sobre atentado. Ponente Sr. Montero, Abogado Licenciado Arroyo, Procurador Pineda, Secretaria del Licenciado Garcia Rubio.

Servicio especial de LA VERDAD

TELEGRAMAS.

Madrid 19.—8 n.

Hay quien asegura que el general Martínez Campos, saldrá en breve para Melilla para fijar los límites de la zona neutral según se convino.

Nada de esto debe tener por hoy carácter de seguridad, pues al mismo tiempo se decía que adonde iba a ser destinado, era a Cuba. Entre los políticos solo se han tomado estas noticias como rumores sin fundamento serio.

Madrid 19.—9 n.

Mucho se ha comentado hoy el rumor de que S. M. la Reina Regente estaría en San Sebastian hasta el mes de Noviembre, pues hay quien supone que tal propósito era debido a manejos fusionistas a fin de que siga encalmada la política y no se susciten al Sr. Sagasta dificultades para continuar en el poder.

Madrid 19.—10 n.

El Sr. Moret ha llevado a cabo las negociaciones con la República Argentina para concertar el «modus vivendi» según el cual parece que se cambian beneficios mutuos para nuestros vinos y para las carnes saladas que son la principal exportación de aquella república.

A consecuencia del perjuicio que esto ocasionaría a Cuba, se ha dicho que la diputación Cubana había anunciado una enérgica protesta y que se opondría a ello por todos los medios.

Madrid 19.—10,50 n.

Según telegrafian de Marsella, han sido sometidos a un minucioso registro los buques llegados allí procedentes de España. Se ha creído que estas precauciones de las autoridades de Marsella obedecen al temor de que puedan desembarcar algunos anarquistas.

También se ha dicho que los autores del complot contra la vida de Mr. Dupuy habían sido detenidos.

M.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de mañana

Santos Bonoso y Máximo, Mártires.

Estos dos hermanos nacidos en Andalucía fueron llamados por Doctiano para atistarlos en sus banderas, a cuyo fin habían de abjurar la religión cristiana. Negaronse a ello; y después de varias tentativas y de tormentos para conseguirlo y vista su constante negativa mandó degollarlos llevándose a cabo la sentencia el 21 de Agosto del año 300.

CULTOS

En la iglesia de la Merced continua la novena al Sagrado Corazon de María.

BURGOS.—Imp. y lib. del Centro Católico

MAPA

DE LA DIOCESIS DE BURGOS,
Formado por D. Juan José de la Morena,
interesa con especialidad á los señores Sacer
dotes del Arzobispado.
Vendese en el establecimiento de D. Eus-
tasio de la Fuente, paseo del Espolon y en la
libreria del Centro Católico, Lain-Calvo 16.
A cinco pesetas cada ejemplar

OBRAS NUEVAS.

Sin Dios sin pan y sin honra.—
Opúsculo por D. FERNANDO GAR-
CIA ESCRIBANO.
Canónigo de Plasencia.

RELIGION Y PATRIA
por
GREGORIO MOVER, Pbro.

HORAS DE LUZ,
por
LUIS RAM DE VIU,
Barón de Herves

LA VIDA FELIZ
por
D. SANTIAGO OJEA, Pbro.

NOVÍSIMA

COLECCION DE LEYLS
de utilidad práctica al
CLERO PARROQUIAL
comentada y anotada por el
DR. D. BUENAVENTURA COROMINAS
Pbro., Abogado, etc., etc.
Se hallan de venta en el Centro Católico
Lain-Calvo 16, BURGOS.

AGUA DE SELTZ

Un sifon 0'15 pesetas.
12 id. 1'50 id.
24 id. 2'50 id.
Farmacia de Mozo, Lain-
Calvo, 20.—Burgos.

José Miguel Oliven

BURGOS.
Nuevos almacenes
de Camas de Hierro, Jergones de mueller,
EBANISTERIA Y TAPICERÍA.
Muebles completos.—Sección de lunas y espejos
máquinas para coser.
ESPOLON, 2 y 4,
junto al Arco de Santa María.

SASTRERIA

DE
ELOY VEGA,
NUÑO RASURA.
BURGOS

Se confecciona toda clase de ropas
talares, trajes de colegial y de vestir:
se construyen bonetes.

COLECCION

Sermones morales, Panegíricos,
Homilias, Pláticas para Aso-
ciaciones religiosas.
— OBRA ORIGINAL,
compuesta por el
Doctor don Zacarias Metola,
Canónigo Lectoral de la S. I. M. de Burgos.
Precio en rústica 13 pesetas.
En pasta 16, para afuera 1 peseta
mas y 50 céntimos.

Oraciones

A
MARIA INMACULADA
PARA TODOS LOS DIAS DE LA SEMANA
á fin de obtener una buena muerte,
sacadas del Salterio de S. Buenaventura
enriquecidas de indulgencias
POR
N. S. P. EL PAPA PIO IX
de feliz memoria
TRADUCIDAS DEL FRANCÉS
por D. Benigno de Benito,
de venta en la Libreria del Centro
Católico, á 10 cts. ejemplar

NORMA DEL CATÓLICO

EN LA
Sociedad actual
DIALOGOS CATEQUÍSTICOS
PARA
los católicos del siglo, XIX
POR
EL PADRE ANGEL MARIA DE ARCOS
de la Compañía de Jesús.
ÚLTIMA EDICION
Libreria del Centro Católico, Lain-Calvo 16, Burgos.

Obras de venta en la misma casa.

Los Mayos.
Viajes célebres.
Cuentos y patrañas.
Las Hermanas de los Angeles.
La Colombiada.
El Labrador Español.
La Escuela Espiritual.
El primer viernes.

Método para explicar la Santa Misa.
Necesidad de la buena educacion.
Miscelánea literaria.
El libro de La Guardia.
Episodios militares del Ejército de
África.
¿Es lícito á un católico.....

LA REFORMADORA DEL CARMELO

HISTORIA

DE
Santa Teresa de Jesus,

POR
Doña Isabel Cheix y Martinez,

con un prólogo del

ILMO. SR. D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA, PRESBITERO,

Auditor del Supremo Tribunal de la Rota.

Se vende encuadernado en tela de color con plancha alegórica de oro
y en rustica; de venta en el Centro Católico, Lain-Calvo, 16, y en las
principales librerias de España.

GUIA DEL SACERDOTE

PARA ASISTIR Á LOS MORIBUNDOS

Y PARA EL EJERCICIO DE OTROS ACTOS DE SU MINISTERIO.

Contiene cuanto sea necesario para los que auxilien á los enfermos, la adminis-
tracion del santo Viático y la Extremauncion segun el Ritual romano, la recomendacion
del alma etc., las bendiciones mas necesarias y las oraciones para antes y después de
la misa, con muchos ejercicios de piedad etc.

POR EL D. D. B. C., P.

De venta en el Centro Católico, Lain-Calvo, 16,—Burgos.